



ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

Выпишите газету с доставкой на работу

Коллективная подписка доступна от 5 экземпляров
и до конца года обойдётся в 480 руб. на человека.
Заявки принимаются по адресу: ул. Революции, 52 или по тел. 3-16-96

Мы работаем для вас!

Жители города могут подписаться на «ЯЖ» (без доставки)
в редакции всего за 100 руб./месяц.

Приём рекламы и объявлений, справки по телефону

3-16-96



НОВОСТИ

Лучшие в лыжах

(Соб. инф.)

Ялуторовск занял первое место по итогам конкурса «Лучшее муниципальное образование Тюменской области по развитию лыжных гонок и биатлона» среди шести территорий.

Лыжная база спортивной школы № 2 г. Тобольска победила в конкурсе «Лучшая лыжная база муниципального района Тюменской области» среди восьми территорий. Итоги двух конкурсов среди муниципалитетов региона подвела Федерация лыжных гонок и биатлона Тюменской области.

Конкурсы проводились с 1 января по 1 апреля 2025 г. и с 1 сентября 2024-го по 1 апреля 2025-го соответственно.

Поезд Победы

В Тюмень прибудет интерактивный передвижной музей «Поезд Победы». С 8 по 10 августа он будет стоять на местном же железнодорожном вокзале.

Наполнение десяти тематических вагонов посвящено отдельным событиям Великой Отечественной войны и создаёт максимальный эффект присутствия, сообщает информационный центр регионального правительства.

Экскурсии начнутся в 13-30, последняя группа заходит в 15 часов 20 минут, предупреждают организаторы.

Вход свободный, но необходимо зарегистрироваться и получить билет на сайте проекта [поезд-победы.рф](#). Возрастное ограничение: 12+.

Количество билетов ограничено, регистрация открывается за сутки до прибытия состава.

КСТАТИ. Также увидеть экспозицию можно онлайн в виде 3D-тура.



Собирал гербарий

Декабрист Иван Якушкин изучал растительный мир Ялуторовска почти 200 лет назад

ВЫСТАВКА

Олег ВЛАДИМИРОВ

В доме декабриста открыли мини-выставку листов из французского ботанического альбома, по которому Иван Якушкин теоретически мог сверять данные для своего гербария.

Семейная легенда. 19 французских иллюстраций позапрошлого века два года назад передала в наш музей потомок декабриста Мария Якушкина во время своего визита в Ялуторовск. На мини-выставке представлены 14 из них. Это семейный архив, и по легенде ими пользовался сам Иван Дмитриевич. Всемирная интернет-библиотека наследия биоразнообразия, впрочем, указывает, что «Иконография французской флоры» Эрнеста-Анри Байона издавалась в период 1885-1894 годов, то есть намного позже императорской амнистии и отъезда ссыльных из Ялуторовска. Тем более что годы жизни автора-француза (1827-1895) не слишком соотносятся со временем пребывания в Ялуторовске декабристов, которых помиловали в 1856 году. Хотя всё может быть, в том числе какая-нибудь история с обменом набросками. Тема требует дополнительного исследования.

Ниже голову. Отпечатанные листы выставлены в витрине на втором этаже дома, в котором 18 лет подряд снимал две крохотные комнаты наверху и столовался на первом этаже у хозяйки Федосьи Трапезниковой ссыльный Иван Якушкин.

Одному там, конечно, комфортно, но двум-трём уже не развернуться. И всё время нужно помнить про низкие притолки, о которые легко можно удариться головой. Собственно, именно атмосфера этого дома создаёт красочный антураж ботанической мини-экспозиции. Само здание раньше находилось в начале нынеш-



Заведующая краеведческим музеем Ирина Петелина всё же не уверена в соответствии ботанических иллюстраций эпохи декабристов первой половины XIX века /ФОТО АВТОРА

**Выставка
продлится до 30
сентября, вход в
дом бесплатный**

ней улицы Революции, которая тогда называлась просто «третью от Тобола». Оттуда и ходил на прогулки отставной капитан.

- Местным это было непонятно! Если травки собирает, значит, он что-то с ними делает, но Якушкин просто составлял гербарий! - говорит заведующая краеведческим музеем Ирина Петелина. - В Ялу-

торовске он изготавливал два экземпляра полного гербария нашего края. Один отправил сыновьям, а другой - своим товарищам в Иркутскую губернию.

Пока можно. Якушкинский дом, который, конечно же, ему не принадлежал, перевезли на территорию усадьбы Матвея Муравьёва-Апостола в конце пятидесятых годов прошлого века. Сейчас это объект культурного наследия федерального значения, который предположительно был построен ещё в XVIII веке. Время и переезд его не пощадили, многое утрачено или ветшает. Но ходить сюда

пока можно, чтобы насладиться атмосферой. Восстановление деревянному зданию требуется почти так же, как и дому Матвея Муравьёва-Апостола, который вот уже два года закрыт для посетителей из-за ремонта. И само собой, нужно что-то делать с назойливыми приметами современности на обоих строениях. Обвешанные камерами наблюдения, электрическими кабелями и кнопками сигнализации вкупе с чугунными системами отопления советского времени старинные здания не совсем эстетично смотрятся на туристических фото.

**Уважаемые читатели! Нашу газету можно выписать онлайн на сайте [podpiska.pochta.ru](#) (подписной индекс ПП773)
или наведя камеру смартфона на QR-код. Оставайтесь с нами!**



09.08 День физкультурника

Уважаемые земляки! Поздравляю вас с Днём физкультурника! Этот праздник объединяет всех, кто любит спорт. Сегодня более 63% жителей региона регулярно занимаются физической культурой и спортом.

В Тюменской области постоянно развивается спортивная инфраструктура, что повышает доступность занятий спортом для большего числа земляков. В муниципалитетах появляются новые бассейны, многофункциональные спорткомплексы и крытые катки с искусственным льдом.

Наши профессиональные спортсмены входят в состав сборных команд России и завоёвывают медали на соревнованиях разного уровня. Особое внимание уделяем развитию адаптивной физической культуры. Совместно с филиалом Государственного фонда «Защитники Отечества» мы помогаем ветеранам специальной военной операции вернуться к активной жизни через спорт.

Но главные достижения в спортивной сфере не в цифрах и показателях. Главное - это энергия и энтузиазм всех любителей спорта, а также тех, кто только делает первые шаги в нём, их стремление сделать жизнь здоровой и яркой. Пусть День физкультурника станет ещё одним поводом укрепить здоровье! Желаю бодрости тела и духа, успехов во всех начинаниях!

Александр МООР,
губернатор Тюменской области

Уважаемые спортсмены, тренеры, ветераны и любители спорта! Поздравляю вас с Днём физкультурника! Этот праздник объединяет людей различных возрастов, профессий и увлечений.

Ялуторовские спортсмены всегда достойно представляют честь города и области на соревнованиях высокого уровня, вдохновляя примером и привлекая в свои ряды новых поклонников здорового образа жизни.

Занятия спортом сегодня становятся нормой. Тренировки дарят яркие эмоции и впечатления, дают людям силу, позитивный настрой, закаляют характер и учат преодолевать любые трудности. Радует, что всё больше ялуторовчан приобщаются к занятиям физкультурой.

Желаю всем спортсменам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, веры в свои силы и новых побед как на спортивных аренах, так и в жизни!

Вячеслав СМЕЛИК,
глава муниципального образования
город Ялуторовск

Уважаемые жители Ялуторовского района! Поздравляю вас с Днём физкультурника! Этот замечательный праздник объединяет всех, кто любит спорт, заботится о своём здоровье и ведёт активный образ жизни. Физическая культура - залог здоровья, силы духа и общей гармонии.

Спасибо всем тренерам, спортсменам и любителям физической активности за преданность выбранному делу и стремление к новым вершинам. Вы вдохновляете молодое поколение заниматься спортом, стремиться к достижениям и активно участвовать в жизни нашего района.

Пусть каждый ваш день будет наполнен энергией, позитивом и стремлением к здоровью! Желаю вам спортивных и жизненных успехов, здоровья, благополучия и крепкой дружбы! С праздником, дорогие друзья!

Андрей ГИЛЬГЕНБЕРГ,
глава Ялуторовского района

Спорт для ветеранов СВО

Для бойцов проводят тренировки по армрестлингу



Соглашение позволит ветеранам не только поддерживать спортивную форму, но и чаще общаться /ФОТО ИА «ТЮМЕНСКАЯ ЛИНИЯ»

#МЫВМЕСТЕ

■ Иван МИХАЙЛОВ

Тюменский филиал фонда «Защитники Отечества» и региональная Федерация армрестлинга заключили соглашение.

Популярность этого вида спорта растёт, отмечают в филиале фонда. Уже сейчас ветераны получают медали на соревнованиях.

- Теперь официально будем разрабатывать совместный план мероприятий, помогать и поддерживать друг друга. Сегодня федерация организует для ребят тренировочный процесс, помогает готовиться к соревнованиям, - сказала руководитель тюменского филиала фонда «Защитники Отечества» Динара Пощаренко.

Доступный вид. Постоянно армрестлингом в регионе занимаются почти 500 человек, среди них - около 25 ветеранов СВО. По словам пре-

■ В конце августа в Тюмени пройдёт Кубок полпреда президента в УрФО. Ветераны СВО будут соревноваться в 13 видах спорта

зидента Федерации армрестлинга Тюменской области, нашего земляка Николая Шмурина, этот вид спорта доступен и не требует особого снаряжения или подготовки. Заниматься им могут и люди с ограниченными возможностями здоровья. Что касается баз федерации, они есть в Ялуторовске, Упоровском, Омутинском, Ярковском, Тюменском, Ялуторовском районах, Заводоуковском муниципальном округе.

Первые победы. С 4 по 7 июля в Гатчине проходили Всероссийские со-

ревнования «Кубок Отечества». Спортсмены боролись за награды в различных весовых категориях, демонстрируя свои физические качества и уровень подготовки. По результатам таких серьёзных соревнований ветеранам присваивают квалификации, подчеркнула руководитель тюменского филиала фонда «Защитники Отечества». Это заявка на будущие победы. Выступившие в Гатчине стали кандидатами в мастера спорта.

От Тюменской области участие в соревнованиях принимали трое ветеранов. Один из них - Денис Метлёв - занял второе место. Ветеран СВО рад, что этот вид спорта поддерживает. Он с нетерпением ждёт предстоящие соревнования в Тюмени. Метлёв уверен, что без призового места не останется.

Сила и эмоции. Ветеран Денис Черкасов занял четвёртое место, но результатом доволен.

- В моей категории было семь сильных и хорошо подготовленных

участников. Мы тоже тренировались. Считаю, что выступил достойно. Будем готовиться к участию в Кубке полпреда президента Российской Федерации в УрФО, который пройдёт у нас в августе, - делится он.

Армрестлингом Денис занимается четвёртый месяц, тренировки посещает три раза в неделю. По его словам, это очень интересный вид спорта, который тренирует выносливость, координацию движений и скорость реакции. Но в первую очередь он эмоциональный. Ветеран подчёркивает, что испытывает большое удовольствие от общения и контакта с соперником.

- Подписание соглашения с Федерацией армрестлинга Тюменской области - самый лучший вариант. Наконец-то мы сотрудничаем на официальном уровне. Это хороший знак. Думаю, нас будут информировать о предстоящих соревнованиях, будет присутствовать тренерская поддержка, - заключил Денис Черкасов.

СПОРТ В РАЙОНЕ И ГОРОДЕ | ЦИФРЫ И ФАКТЫ



В Ялуторовском районе доля населения, занимающегося физкультурой и спортом, по итогам 1-го полугодия 2025 года составила 62,8% (9056 человек в возрасте от 3 до 79 лет), в Ялуторовске - 63,9% (21 951).

На территории района действует 56 спортивных объектов. В СК «Юбилейный» проходят все крупные соревнования, в том числе межмуниципального уровня.

В Ялуторовске насчитывается 70 спортивных объектов.

В 2024 году в районе появились три новые спортивно-игровые площадки - в Беркуте, Зиново и Хохлове, в этом году - в Коктюле. 8 августа откроется площадка игровых видов спорта в Новоатялове.

В городе в этом году откроют умную спортивную площадку на ул. Комсомольской, 63.

Во всех 15 сельских поселениях работают спортивные инструкторы. Среди взрослого населения популярностью пользуются скандинавская ходьба и тренажёрный зал, молодёжь предпочитает футбол, волейбол, баскетбол, армрестлинг.

Ялуторовчане активно занимаются хоккеем, гиревым спортом, футболом, пляжным волейболом, полоатлоном.

Грибная памятка

Как насладиться сбором и вкусом дикоросов, избежав отравления

БУДЬ В КУРСЕ

■ Иван МИХАЙЛОВ

ФОТО АЛЕКСАНДРА СМИРНОВА

В Тюменской области наступил сезон тихой охоты - в лесах и на рынках появились первые грибы. Они могут представлять серьёзную опасность, предупреждают врачи.

Дело опыта. Главная причина отравления - отсутствие навыков распознавания дикоросов. Чаще всего страдают неопытные грибники и их близкие. Самым опасным грибом у нас признана бледная поганка, предупреждают специалисты тюменского Федерального медико-биологического агентства. Не менее токсичны мухоморы и ложные опята.

Но даже если человек точно знает, как выглядят белые, опята или сыроежки, это не

«До конца XV века на Руси ходили «ломать губы», а не собирать грибы. Такое название носил этот дикорос

исключает риска отравления, которое может вызвать и отсутствие обработки.

- Помните, что покупать консервированные грибы у случайных продавцов на улице опасно. Также необходимо всегда соблюдать правила их приготовления, - отмечено в сообщении.

О профилактических мерах при сборе грибов напоминают и специалисты регионального управления Роспотребнадзора. Главное правило грибника: «Не знаешь, не бери!». Нельзя собирать грибы вдоль дорог,

даже съедобные. Они могут накапливать в высоких концентрациях токсичные вещества: ртуть, свинец, кадмий, другие тяжёлые металлы. В лесу тщательно следите за детьми, в том числе чтобы они не наелись грибов.

Готовка и заготовка. Нельзя откладывать обработку грибов, так как этот продукт - скоропортящийся. Их нужно тщательно отмыть от частиц песка и почвы, а на заготовки пускать только молодые грибы.

Категорически нельзя «закатывать» грибные консервы, так как их употребление из герметически закрытых в домашних условиях банок может вызвать тяжёлое заболевание - ботулизм, в том числе со смертельным исходом. Также следует помнить, что блюда из грибов можно употреблять только абсолютно здоровым людям, не страдающим

хроническими заболеваниями.

Грибы не рекомендуется использовать в рационе людям преклонного возраста, беременным и кормящим женщинам, а также детям до 14 лет. Это трудноперевариваемый продукт, поэтому употребление дикоросов необходимо ограничивать.

Если съели не то. При отравлении грибами появляются тошнота, рвота, повышенная температура. Также могут быть обильное слюноотделение, сильная потливость, возрастающая слабость, одышка, головокружение, сильные боли в животе, головная боль, жидкий стул (иногда с кровью), судороги, нарушения зрения, возбуждение, галлюцинации. При первых признаках отравления врачи советуют незамедлительно принять активированный уголь или полисорб и обратиться за медицинской помощью.

ГРИБЫ. РЕКОМЕНДАЦИИ И СОВЕТЫ

ПОЧЕМУ ВОЗМОЖНЫ ПИЩЕВЫЕ ОТРАВЛЕНИЯ?

- Сбор незнакомых или ложных грибов в местах, где они накапливают соли тяжелых металлов, ядохимикаты (около дорог, в городских парках)
- Токсичным может быть и съедобный гриб в засушливый период года или если место сбора было обработано пестицидами или ядохимикатами
- Незнание, как правильно приготовить грибы. В грибах много грибной клетчатки - хитина, который не только не переваривается, но и затрудняет доступ к перевариваемым веществам пищеварительным сокам



ПРАВИЛА ГРИБНИКА

- Собирайте грибы вдали от дорог - в экологически чистых районах
- Собирайте грибы в плетёные корзины - дольше будут свежими
- Срезайте гриб с целой ножкой
- Грибы необходимо подвергнуть кулинарной обработке в день сбора

НЕЛЬЗЯ

- Собирать грибы в вёдра, полиэтиленовые пакеты или мешки - это приводит к быстрой порче грибов
- Собирать переросшие, червивые и неизвестные грибы
- Пробовать грибы во время сбора
- Мариновать или солить грибы в оцинкованной посуде и глиняной глазурованной посуде
- Хранить грибы в тепле (это скоропортящийся продукт)

СОВЕТ

Грибы рекомендуется предварительно отварить в течение 10 минут. Далее спить отвар и промыть. После этого готовим их как обычно



РОСПОТРЕБНАДЗОР
Единый консультационный центр
РОСПОТРЕБНАДЗОРА 8-800-555-49-43

СОВЕТЫ ПОКУПАТЕЛЯМ

- Не рекомендуется покупать свежие или сушёные грибы в местах стихийной торговли
- Не покупайте грибные консервы, приготовленные в домашних условиях
- На рынках и ярмарках к продаже грибы непромышленного производства допускаются только после проведения экспертизы контроля качества
- Не покупайте грибы, если нарушена целостность упаковки или вообще отсутствует информация о товаре

ЗАГОТОВКА ГРИБОВ

Из большой группы съедобных грибов только белый гриб, груздь настоящий, рыжик обыкновенный можно использовать для приготовления без предварительного отваривания



Подробнее на www.rosпотребнадзор.ru

ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ

Родителям школьников

■ (Соб. инф.)

Задать вопросы по качеству и безопасности детских товаров и школьных принадлежностей можно специалистам Управления Роспотребнадзора и Центра гигиены и эпидемиологии в Тюменской области.

До 4 сентября потребители смогут получить консультации по качеству и безопасности детской одежды, обуви, игрушек, школьной формы, канцелярских товаров и школьных принадлежностей, а также по действующим нормативным гигиеническим требованиям к этой категории товаров.

Жителей города и района проинформируют специалисты территориального отдела в г. Ялуторовске, Заводоуковском городском округе, Упоровском, Юргинском, Ялуторовском районах по тел. 8 (34542) 9-03-48. Горячая линия работает с понедельника по четверг с 8-00 до 17-00, в пятницу - с 8-00 до 15-45, перерыв - с 12-00 до 12-45.

АКЦИЯ

Чистые берега

■ (Соб. инф.)

В Тюменской области продолжается акция «Вода России». Волонтёры очищают берега водных объектов от мусора, который нередко оставляют после себя отдыхающие.

Активное участие в ней приняли сотрудники администраций сельских поселений Ялуторовского района и неравнодушные жители. Добровольцы очистили от пластиковых и стеклянных бутылок, консервных банок, одноразовой посуды и полимерных пакетов берега водоёмов в Новоатялове, Озерной, Осиновой, Южной, Памятном, Петелино и Заводоуковском.

По информации департамента недропользования и экологии Тюменской области, акция будет проходить в регионе до конца октября.

■ КСТАТИ. Всероссийская акция «Вода России» проводится в рамках реализации федерального проекта «Вода России» национального проекта «Экологическое благоустройство».

ВЕРИМ ПОБЕДУ 

ОПЕРАТОР БПЛА

от 4 800 000

ЗАРПЛАТА ЗА ПЕРВЫЙ ГОД СЛУЖБЫ

2 300 000

СРАЗУ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА

ПОДРОБНОСТИ ПО ТЕЛЕФОНУ: **117**

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ 72.РФ

16+



ОФИЦИАЛЬНО

Заключение о результатах публичных слушаний

29 июля 2025 г.

Публичные слушания по проекту межевания территории образуемого земельного участка, расположенного по адресу: Тюменская область, г. Ялуторовск, ул. Ишимская, 142, проводились 28 июля 2025 г. с 11-00 до 12-00 в здании Администрации города Ялуторовска, расположенном по адресу: 627010, Тюменская область, г. Ялуторовск, ул. Ленина, д. 23, 3 этаж (актовый зал).

В публичных слушаниях приняло участие 11 человек.

По результатам публичных слушаний составлен протокол публичных слушаний от 28 июля 2025 г., на основании которого подготовлено заключение о результатах публичных слушаний.

В период проведения публичных слушаний были поданы замечания и предложения от участников публичных слушаний:

1) от участников публичных слушаний, постоянно проживающих на территории, в пределах которой проводятся публичные слушания: не поступало;

2) от иных участников публичных слушаний: не поступало.

№ п/п	Содержание предложе- ния (замечания)	Рекомендации организатора
1	не поступало	не поступало

Выводы по результатам публичных слушаний: направить проект межевания территории образуемого земельного участка, расположенного по адресу: Тюменская область, г. Ялуторовск, ул. Ишимская, 142, на утверждение.

Вячеслав СМЕЛИК,
Председатель комиссии

ПРОФИЛАКТИКА

Питбайк не для дорог общего пользования !

ОБЪЯСНИМ.РФ

На дорогах общего пользования питбайкер может получить штраф за:

- **вождение без прав** категорий М, А и А1 - от 5 тыс. до 15 тыс. руб. (в зависимости от двигателя);
- **отсутствие мотошлема** - 1500 руб.;
- **превышение скорости** на 20-40 км/ч - 750 руб.;
- **проезд на красный свет** - 1500 руб.

При выезде на дорогу подростку 16-18 лет грозит штраф от 5 тыс. до 15 тыс. руб., а питбайк эвакуируют на спецстоянку.

Если нарушителю нет 16 лет, штраф выпишут родителям - от 100 до 500 руб.

Кроме того, родителям в обоих случаях грозит штраф 30 тыс. руб. за то, что разрешили подростку сесть за руль.

